征世锦赛 坚守与传承

36岁顽强坚守,"铅球女神"巩立姣谱写体育华章

2025年9月,东京新国立竞技场的聚光灯 下,36岁的巩立姣缓缓拾起那枚重达4公斤的铅 球。凝神屏息、身体后仰、旋转发力——铅球划 出一道厚重弧线,定格在18米96的位置。这是 她第十次世锦赛征程的最终成绩,名列第九。

尽管与领奖台仅有二十余厘米之隔,这位 中国田径队唯一的"80后"老将却以坚韧之姿赢 得了跨越胜负的敬意。当现场镜头对准这位身 经百战的老将时,全场响起如潮掌声。更令人 动容的是,在荷兰选手希尔德以20米29逆转夺

冠后, 巩立姣率先走向对手, 以微笑送上诚挚祝贺。这一 刻,胜负已不再是唯一标尺,体育精神在彼此相惜的敬意 中熠熠生辉。 本版撰稿 本报记者 张立



从2007年大阪世锦寨初出茅庐, 到如今手握2金2银4铜的世锦赛全 满贯得主,18年的坚持让巩立姣成为 中国田径史上首位十战世锦赛的运动 员。这枚铅球承载的不仅是赛场上的 成绩,更是一个时代的重量。她的存 在本身就在述说着一个真理:运动员 的黄金期从来不是由年龄界定的。

辉煌背后,是常人难以想象的艰 辛。医学检查显示,巩立姣的半月板 已出现三度撕裂——这是膝关节最严 重的损伤等级之一。为了备战此次世 锦赛,她毅然选择保守治疗而非手 术。每逢阴雨天气,剧痛让她几乎无 法下床,只能依靠中医理疗缓解症 状。她曾自嘲道:"我是三十多岁的 人,六十多岁的腿。"

伤病远不是唯一的挑战。2023

年腰部重伤、2024年巴黎奥运会前因 腰椎间盘突出打封闭针坚持参赛…… 这些常人难以承受的磨难,却成为巩 立姣职业生涯的注脚。在这个女子铅 球水平突飞猛进的时代,四位选手已 突破20米大关,希尔德和加拿大的米 顿更是双双越过20米60。面对年轻 选手的冲击,"大姣"以巧思应对挑 战。在河北省体育局田径运动中心, 她以运动员和教练员的双重身份坚持 训练。没有跟随任何教练,而是自己 制定训练计划,这样能更精准地根据 身体状态调整训练强度。科技成为她 应对年龄与伤病的利器——在以她名 字命名的铅球实验室内,高速摄像头 精准捕捉她的滑步动作,数据分析系 统即时反馈蹬腿力度和重心角度,让 她能够当场调整技术细节。

"传承者"的新使命: 交接好铅球的接力棒

巩立姣与东京的缘分可谓深 厚。2021年8月1日,她在这里以20 米58的个人最佳成绩夺得奥运会冠 军,实现中国田赛奥运金牌零的突 破。当时她身披国旗,泪洒赛场:"这 一刻我等了21年! 这块金牌不属于 我自己,属于我们团队的每一个人。"

此次重返东京,"大姣"的行李箱 里除了必备的护膝,还珍藏着那枚陪 她夺得金牌的旧铅球。这不仅是幸 运符,更是她职业生涯的见证者。如 今,这位老将的关注点已然超越个人 成绩,更多地投入到培育新人中。训 练间隙,她经常拉着张林茹、孙悦等 年轻选手分析技术数据和录像。"你 们年轻有劲儿,但得让力气用在点子 上,"她如是说。此次世锦赛,张林茹 以19米16获得第七,展现出中国女子 铅球的传承希望。巩立姣多次表示: "希望把中国女子铅球的接力棒交接 好。"

2022年11月,作为党的二十大代 表,巩立姣在国家田径队军训期间宣 讲党的二十大精神时承诺:"作为运 动员,我将继续刻苦训练,不断突破

自己;作为教练员,我将以身作则,尽 自己所学带好年轻队员。"她的日常 训练强度令人叹为观止:每天投掷 200次以上,总重量超1吨;晚间还自 觉加练体能,在操场上奔跑不息。艰 苦训练让她的双手布满老茧,需要定 期修剪。正是这般坚持,让她在2023 年34岁"高龄"时,仍能先后投出19米 30和19米66的赛季世界最佳成绩。

如今,36岁的巩立姣依然保持着 强大竞争力。今年厦门钻石联赛她 投出19米62,全国锦标赛五投全部越 过19米线,其中四次成绩可排进巴黎 奥运会前三。这些数据证明,即使身 体不在巅峰状态,她依然是中国女子 铅球当之无愧的领军人物。

这一次,巩立姣的18米96,或许 无法被写入奖牌榜,但必定会被镌刻 进一段历史:那是36岁老将十征世锦 赛的伟岸身影,是2金2银4铜的辉煌 过往,也是一名运动员用21年青春写 给体育事业的情书。正如她所言: "人一定要有梦想,万一实现了呢?" 但比梦想更可贵的是,实现梦想后依 然选择坚持的那份勇气与担当。



在东京田径世锦赛男子4×400 米接力预赛中,由梁宝棠、张起宁、刘 凯和郭龙宇四位平均年龄不到21岁 的中国小将以3分00秒77刷新全国 纪录。尽管最终以总排名第11无缘决 赛,这支年轻的队伍依然展现出强劲

的拼搏势头。与世界纪录保持者美国 队及年度最佳南非队同组竞技,他们 毫不怯场,发挥出了自身最佳水平。 不难发现,男子4×400米室内全

国纪录在1996年创下3分13秒21后, 竟长达27年无人能及,被戏称为"胡 子纪录"。然而,自2023年起,这道 "天堑"被湖北、四川、天津等省队相继 打破。今年2月,广东队将纪录推至3 分10秒05;5月,中国队在世界田联接 力赛上以3分01秒87首次直通世锦 赛;直至此次东京世锦赛,再次将纪录 缩短至3分00秒77。短短两年间,全 国纪录累计缩短超过13秒。这一蜕

变背后,是中国田径训练理念的革新: 赛季初多站室内赛的设立,效仿国际 强队以赛代训,大幅提升了选手实战 能力。同时,更多国际高水平赛事落 地中国,也为运动员提供了宝贵的交 流与锻炼平台。

除了硬实力的提升,年轻选手的 心理成长同样关键。从初次亮相时 的紧张,到如今"完全享受比赛",他 们的心态日趋成熟。正如教练孙海 平所言:"世界级大赛对运动员的心 理稳定至关重要。"这次世锦赛之旅, 不仅是对技术的检验,更是一次精神

此外,在男子20公里竞走项目 中,中国选手王朝朝以1小时18分43 秒摘得银牌,成为中国自2015年以来 在该项目上的首枚世锦赛奖牌。他在 最后阶段与西班牙、巴西选手展开激 烈角逐,虽未能逆转夺冠,但仍展现出 强劲的竞技状态。这也是中国男子选 手时隔10年后,再次登上世锦赛竞走 比赛的领奖台。中国队在本届世锦赛 已收获2银2铜。

总体而言,中国队在本届世锦赛 的整体表现虽有遗憾,但不乏亮点。 无论短跑接力还是竞走,新一代运动 员正在世界舞台上不断突破、积累经 验。他们用成绩证明:中国田径正在 向前迈进,未来的国际赛场上,来自东 方的力量不容忽视。



重赛"二选一",堪称历史级场面

本届世锦赛的男子4×400米接 力预赛中还出现了争议性事件,引发 了全球田径界对竞赛规则与公平竞争 的深入讨论。美国队在预赛中遭遇交 接棒受阻情况后提出申诉,最终获准 重赛,这一决定在国际田坛引起广泛

根据比赛现场情况,美国队第一 棒与第二棒选手正在进行交接时,赞 比亚选手以斜向跑进的路线与美国队 发生了交叉,两队在交接区形成了罕 见的"X形"交错路线,严重影响了美 国队的交接棒效率。比赛录像显示, 美国队选手在交接过程中明显出现了 减速和调整步幅的情况。

国际田联技术官员在审查比赛录 像后认定,赞比亚选手确实对美国队 形成了不当干扰。根据国际田联竞赛 规则第163.2条,当运动员在比赛中受 到其他赛道选手的实质性干扰时,仲 裁委员会有权判定重赛。更为复杂的 是,技术官员同时认定赞比亚队也对 肯尼亚队形成了干扰。因此,仲裁委 员会作出了一个罕见的决定:安排美 国队与肯尼亚队进行重赛,胜者将获 得晋级资格。这一决定在国际田径界 引发了激烈讨论。支持者认为,根据 规则,美国队确实受到干扰,重赛决定 维护了比赛公平性;反对者则指出,重 赛环境与原始比赛环境存在本质差异 -没有其他队伍的竞争压力,跑道 条件更为理想,这些因素都可能对成 绩产生积极影响。

这场补赛于次日进行,形成了世 锦赛历史上少见的"二选一"晋级局 面。比赛过程中,美国队展现出强大 的实力,跑出了2分58秒48的赛季最 好成绩,成为第九支晋级决赛的队 伍。这个成绩甚至可以在预赛所有队 伍中排名第四,充分展示了美国队在 该项目上的统治力。而肯尼亚队虽然 也跑出了3分00秒39的较好成绩,比 其在预赛中的表现还要出色,但仍然 未能达到晋级标准。

值得注意的是,这次事件不是本届 世锦赛上唯一的重赛案例。在南非男 子4×100米接力队的事件中,国际田联 作出了不同的裁决。南非队因受到意 大利选手干扰而未能完成交接,虽然技 术官员认定意大利选手没有犯规,但仍 然给予了南非队单独重赛的机会。

这些事件暴露出国际田径竞赛规 则在执行过程中存在的模糊地带。如 何在维护比赛公平性与保持赛事连贯 性之间取得平衡,如何确保规则执行 的一致性,成为国际田联需要面对的 重要课题。